



BIULETYN EKO-PAK

Polska Koalicja Przemysłowa na rzecz Opakowań Przyjaznych Środowisku

Nowe rozporządzenia weszły w życie

Z dniem 1 stycznia 2011 r. weszły w życie nowe rozporządzenia dotyczące gospodarki odpadami.

Rozporządzenia do ustawy z dn. 11 maja 2001 r. o obowiązkach przedsiębiorców (....):

1. Rozporządzenie Ministra Środowiska z 29 grudnia 2010 r. w sprawie szczegółowych stawek opłat produktowych (*Dz.U. z 31.12.2010 nr. 259, poz. 1774*)

2. Rozporządzenie Ministra Środowiska z 29 grudnia 2010 r. w sprawie wzoru rocznego sprawozdania o wysokości należnej opłaty produktowej (*Dz.U. z 31.12.2010 r. nr 259, poz. 1775*).

Rozporządzenia do ustawy z dn. 27 kwietnia 2001 r. o odpadach:

1. Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 8 grudnia 2010 r. w sprawie zakresu informacji oraz wzorów formularzy służących do sporządzania i przekazywania zbiorczych zestawień danych o odpadach (*Dz.U. z 28.12.2010 r. nr 249, poz. 1673*).

Stawki za składowanie odpadów

Stowarzyszenie EKO-PAK w dniu 31 sierpnia 2010r. opiniowało projekt rozporządzenia Ministra Środowiska w sprawie opłat za umieszczenie odpadów na składowisku, w którym postulowaliśmy wzrost składki za składowanie zmieszanych odpadów komunalnych na składowisku. Spodziewano się, że projekt wejdzie w życie z dniem 1 stycznia br., jednak zgodnie z informacją otrzymaną z Ministerstwa Środowiska – projekt został skierowany do uzgodnień międzyresortowych, a w roku bieżącym mają obowiązywać aktualne stawki opłat, podwyższone o współczynnik inflacji (wg starego systemu), natomiast wejście w życie nowego systemu opłat za

składowanie odpadów planowane jest począwszy od 1 stycznia 2012 r.

KPGO 2014

Z dniem 1 stycznia br. weszła w życie uchwała nr 217 Rady Ministrów z 24 grudnia 2010 r. w sprawie „Krajowego Planu Gospodarki Odpadami 2014” (M.P. z 31.12.2010 r. nr 101, poz. 1183).

W dniu 6 stycznia br. na stronie Ministerstwa Środowiska ukazało się sprawozdanie z realizacji KPGO 2010 za okres od 1 stycznia 2007 r. do dnia 31 grudnia 2008 r.

Projekt ustawy o porządku i czystości

W dniu 4 stycznia br. ukonstytuowała się podkomisja nadzwyczajna do rozpatrzenia rządowego projektu ustawy o zmianie ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach oraz niektórych innych ustaw (druk sejmowy 3670). Przewodniczącą podkomisji została p. Ewa Wolak (PO). Na posiedzeniu podkomisji w dniu 4 stycznia br. zajęto się sprawami organizacyjnymi, natomiast na posiedzeniu w dniu 1 lutego br. miała miejsce dyskusja ogólna. W posiedzeniu podkomisji w dniu 1 lutego udział wzięła p. Agnieszka Jaworska – dyrektor generalny Stowarzyszenia EKO-PAK. Projekt nowej ustawy jest dyskutowany m.in. pod kątem konsekwencji dla rynkowego działania firm, które odbierają odpady od mieszkańców, transportują je i kierują do dalszego przetwarzania. Ustawa ma zapewnić konkurencyjność rynku.

Plany Ministerstwa Środowiska na rok 2011 – kontynuacja reform

Na swojej stronie internetowej Ministerstwo Środowiska opublikowało informację na temat planów działania na rok 2011. br. Rok 2011 będzie dla

Ministerstwa rokiem reform i wyzwań. Będzie to przede wszystkim kontynuacja najważniejszych reform rozpoczętych w 2010 r. oraz sprawne przeprowadzenie prezydencji w Radzie Unii Europejskiej w 2011. Jednym z priorytetów jest kontynuacja reform dotyczących gospodarki odpadowej. Reforma ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (...) zakłada uporządkowanie gospodarki odpadami komunalnymi poprzez przekazanie zarządzania odpadami gminom. Reformę tę, zgodnie z wynikami badań opinii publicznej, popiera ponad 80 proc. Polaków. Kolejna z wprowadzanych przez Ministra Środowiska reform to kompleksowa walka z szarą strefą na rynku opakowań. Na skutek nieuczciwych praktyk Skarb Państwa traci co roku ok. 200-400 mln zł na rynku opakowań. Walka z nieuczciwymi praktykami wymaga także wielu zmian w ustawach m.in. o odpadach opakowaniowych oraz ustawie o odpadach na wzór rozwiązań sprawdzonych już w Unii Europejskiej. Wg Ministerstwa Środowiska wdrażanie tych rozwiązań ma zakończyć się w roku 2011.

Wpływy z opłat produktowych 2010

W dniu 10.01 br. Stowarzyszenie EKO-PAK wystosowało zapytanie do NFOŚiGW:

1. o wysokość wpływów z opłat produktowych w roku 2010 według rodzajów opakowań wynikających z ustawy o obowiązkach przedsiębiorców w zakresie gospodarowania odpadami opakowaniowymi, na podstawie sprawozdań OŚ-OPZ, których adresatem jest NFOŚiGW,

2. w jakiej wysokości i na jakie przedsięwzięcia zostały przeznaczona środki z tego subfunduszu,

3. jaki jest stan środków na subfunduszu opłat produktowych na dzień 31.12.2010r.

W dniu 08.02 br. NFOŚiGW odpowiadając na nasze zapytanie, udzielił następujących informacji:

Wielkość wpływów z tytułu opłat produktowych od wprowadzenia na rynek krajowych produktów w opakowaniach, stanowiących przychody Narodowego Funduszu w roku 2010, kształtowała się na poziomie 2.385,19 tys. zł. W okresie od 01.01.2010 r. do 31.12.2010 r. zrealizowano wypłaty w wysokości 4 870,11 tys. zł. Wypłaty zrealizowano na podstawie 31 umów dotacji zawartych w latach 2008-2010. Większość umów (30 dotyczyła zadań związanych z edukacją ekologiczną), 1 umowa została zawarta na realizację przedsięwzięcia o charakterze inwestycyjnym, związanego z budową edukacyjno-demonstracyjnego centrum selektywnej zbiórki odpadów opakowaniowych i poużytkowych. Sprawozdania OŚ-OP za rok 2010, zgodnie z terminarzem sprawozdawczości resortowej dostępne będą w połowie 2011 r. Odnośnie naszego zapytania dotyczącego stanu środków na subfunduszu opłat produktowych na dzień 31.12.2010 r. otrzymaliśmy odpowiedź, że w następstwie wejścia w życie, z dniem 01.01.2010 r., ustawy z dnia 20 listopada 2009 r. o zmianie ustawy Prawo ochrony środowiska (...) (Dz.U 2009 nr 215, poz. 150) wprowadzony został mechanizm zobowiązań wieloletnich zastępujący dotychczasowy system zamkniętych subfunduszy. Mechanizm ten prowadzi do powstania po stronie NFOŚiGW zobowiązań wieloletnich dotyczących finansowania z ogólnej puli środków NFOŚiGW zadań dofinansowanych dotychczas ze środków zgromadzonych na rachunkach subfunduszy.

Wobec powyższego – w dniu 17.02.2011 r. wysłaliśmy do NFOŚiGW zapytanie dodatkowe – o stan środków na subfunduszu opłat produktowych na dzień 31.12.2009 r, tj. przed wejściem w życie ustawy – Prawo ochrony środowiska oraz niektórych innych ustaw, wprowadzającej mechanizm zobowiązań wieloletnich, zastępujący dotychczasowy system zamkniętych funduszy.

Projekt szkoleniowy dla przedsiębiorców

W związku z ogłoszonym przez NFOŚiGW naborem wniosków o dofinansowanie projektów w ramach programu priorytetowego „Edukacja

ekologiczna” w 2011 – Stowarzyszenie EKO-PAK, w dniu 21 lutego br. przesłało do NFOŚiGW wniosek o dofinansowanie przedsięwzięcia pn. **Program szkoleniowy dla przedsiębiorców – zmiana prawa o odpadach, opakowaniach i odpadach opakowaniowych**, nr konkursu I, nr kategorii w konkursie e).

W 2011 roku zakończą się trwające kilka lat prace legislacyjne w zakresie zmiany prawa odpadowego, co potwierdza analiza bieżącego stanu prac legislacyjnych oraz terminów transpozycji prawa unijnego do polskiego porządku prawnego (prace już na etapie Sejmu bądź kończy prace Rząd RP).

Zmianie ulegnie kilka ustaw o kluczowym znaczeniu dla systemu zagospodarowania odpadów komunalnych oraz opakowaniowych i wejdą w życie: nowa ustawa o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi, która zniesie aktualnie obowiązujące ustawy o opakowaniach (...) i o obowiązkach przedsiębiorców (...), wejdzie w życie nowa ustawa o odpadach, jako wynik transpozycji dyrektywy Parlamentu Europejskiego i Rady 2008/98/WE z dn. 19 listopada 2008 r. w sprawie odpadów oraz uchylającej niektóre dyrektywy, w związku z czym straci moc aktualnie obowiązujące prawo o odpadach na mocy której do 2020 roku wyznaczone zostały cele selektywnego zbierania i recyklingu odpadów komunalnych oraz znowelizowana zostanie ustawa o utrzymaniu porządku i czystości w gminach, która zmieni zasady gospodarki odpadami komunalnymi w Polsce. **Skale spodziewanych i oczekiwanych zmian należy uznać za fundamentalną, co oznacza konieczność dotarcia do zobowiązanych podmiotów z odpowiednią informacją.**

Projekt trwać będzie od września do września 2011 do września 2012r. i będzie miał zasięg ogólnopolski.

Projekt będzie miał charakter innowacyjny. W ramach projektu zorganizowane zostaną bezpłatne cztery szkolenia stacjonarne w formie seminariów dla przedsiębiorców, kluczowych ze względu na gospodarkę odpadami komunalnymi, w tym opakowaniowymi.

Opracowane zostaną treści ogólne oraz szczegółowe, dedykowane dla trzech - grup docelowych (opisane poniżej).

Szkolenia stacjonarne posłużą do produkcji szkoleń e-learningowych. Nagrane i zmontowany materiał ze szkoleń stacjonarnych umieszczony zostanie w internecie, w przetworzonej i skondensowanej formie, co znacznie zwiększy dostępność opracowanych treści dla wszelkich grup przedsiębiorców, także MSP, gdzie świadomość obowiązków jest niska. Będzie to miało szczególnie znaczenie w początkowej i trudnej fazie fundamentalnych zmian prawa.

Szkolenie e-learningowe wsparte będzie systematycznymi dyżurami eksperta w trakcie trwania projektu.

W trakcie projektu zaktualizowane zostaną także treści merytoryczne wortalu dla przedsiębiorców, który powstał w ramach projektu realizowanego ze wsparciem NFOŚiGW.

Uczestnikami szkoleń będą przedstawiciele trzech grup docelowych przedsiębiorców, kluczowych ze względu na gospodarkę odpadami komunalnymi i opakowaniowymi stanowiącymi istotną część (30% wagowo) odpadów komunalnych:

- przedsiębiorcy podlegający obowiązkowi dotyczącemu opakowań oraz odzysku i recyklingu odpadów opakowaniowych,
- operatorzy komunalni - firmy komunalne i sprzątające,
- recyklerzy.

Partnerem realizacji projektu będzie Rekopol Organizacja Odzysku S.A. Podpisano listy intencyjne z organizacjami branżowymi: Projekt Rekarton, KIG Przemysł Spożywczy, KIG Przemysł Rozlewniczy, Czyste Piękno Stowarzyszenie Producentów Kosmetyków i Środków Czystości, Polska Federacja Producentów Żywności Związek Pracodawców.

Celem projektu jest:

- zebranie i udostępnienie aktualnej wiedzy z zakresu gospodarki odpadami komunalnymi, opakowaniami i odpadami opakowaniowymi wśród przedsiębiorców z tzw. łańcucha odpadów,
- promocję selektywnego zbierania odpadów,
- zwiększenie świadomości przedsiębiorców o obowiązkach w zakresie gospodarki odpadami i nowoczesnych metodach zagospodarowania różnych strumieni odpadów komunalnych.

Redakcja: Agnieszka Jaworska – Dyrektor Stowarzyszenia EKO-PAK
adres do korespondencji: 00-815 Warszawa, ul. Sienna 86 (22) 258 56 55; fax. (22) 258 56 57

www.eko-pak.com.pl

Biuletyn przeznaczony jest do użytku wewnętrznego